



左達明牧師

向問天，任我行（中集）*

武俠小說迷，必然知道向問天，任我行是金庸小說中，“笑傲江湖”的經典人物。他倆的名字，讓我想起信徒在世的生活態度，也許是我們生活的寫照，亦是我蒙召的經歷。

很多人都希望掌握生命的方向，而信徒希望知道上帝的旨意。可惜我們很多時候都不知道，因為我們沒有問，問也不知道，因為沒有認真問，只不過是問問而已。我相信神希望我們問，更希望我們知道，更更希望我們承擔，正如以賽亞所說，“我在這裡，請差遣我！”

二十多年前，就決定移居美國，與妻的家人相聚，一盡孝道，亦是聖經的教訓。以往在金融行業工作，故打算來美的首數年，攻讀工商管理碩士（MBA）。讀MBA是策略上的決定，一可在攻讀時，陪伴至親，二可在完成後，更上一層樓。及後神大施慈愛，賜下管教，雷霆一擊，導我走向正路，決定從新做人，事奉上帝。悔悟後，決定棄商從醫，選的是中醫，也是策略，因九十年代中醫掘起，亦是我的興趣。用醫生的位置傳福音，更具成效，醫心醫身，一舉兩得。故朝此方向進發，先在香港預備一年，然後到三藩市攻讀，完成中醫學位。在一九九九年前往三藩市，處理入學事情；因著朋帶關係，宴請中醫院的教授。正所謂朝中有人好辦事，希望順利入讀。就在停車場等候的時候，與神一席話。放棄MBA是真的，棄商從醫也是真，福音心志亦沒忘，卻全是策略。人所謀！神回我一句，感召一下“攻讀神學！”當然沒有選擇，沒得選擇，亦不選擇，因為最好選擇，就在神。二話不說，轉頭與內人說一句，齊齊讀神學。

神的一句，就是一句，只是一句，絕不含糊：“攻讀神學”。順服前行。本打算在香港進修神學，以為理所當然，因為言語，文化背景至為配合，更以為比入讀MBA，或中醫更為暢順，但卻處處碰壁，因為神只有一句：“攻讀神學”，卻沒有給我另一句：“牧養教會”。當然事情就不好辦了，因為神學院以為浪費資源。故打消了在香港修讀神學的念頭，心中也沒有難受，因為以前從沒有打算讀神學的念頭。還記起年青時，對蒙召的心態，就是：“我在這裡，請差遣他，不要找我！”因著高薪厚職，策略上認為我是“養家”的人，一可支持教會，二可優哉游哉，一舉兩得。這也可能是很多信徒的心態。但神就是神，出人意外，幽默非常，祂要找我！

本地不成，唯有別井，遠走美國，選址加州。從南到北，一路訪尋，先到 Talbot，後到 Fuller，再到 San Anselmo Presbyterian，路經 Pacific Lutheran，最後落腳金門浸信會神學院。後與教授共話，毫不忌諱，蒙召經歷，暢談完畢，教授回句：神學畢業，選擇甚多，宣教教育，機構出版，比比皆是，牧養教會，絕非唯一。

選定金門神學院，與妻同心同時同攻讀，可謂共渡時”艱”，潛修聖經，如魚得水，快樂非常。其間選讀課程有三，蒙神賜給兒女也有三，同學來自五湖四海，交流切磋，好的壞的，無所不談，獲益良多，時光荏苒，一“浸”六載，終於“浸”完，原本打算回歸故土，重操故業，但愛兒有病，滯留美國。神有旨意，另有安排。暫不詳述。

在美攻讀其間，教會生活，並非坦途，只因欠奉，黃金一句：“牧養教會”，至使教會，長執牧者，不以為然，多有意見。重則信仰偏差，神學有誤，甚或有要前往神學院理論收生規範，輕則詬病浪費資源。凡此種種，險些不能畢業，當年亦有牧者，體諒支持，鼓勵有加，唯有勇往直前！

也曾掙扎，要否改變，投人所好。從小學習，教會長大，參與教會，多有事奉，經歷人事，二十餘載，深明教會文化，再加商場歷煉，明白人心種種，所謂大勢所趨。雖然有時百詞莫辯，卻心裡明白，神仍是神。只是一句，其他暫不奉告。唯有等待再等待。

等待是恩典，恩典讓你再等待。堅定心志，跟隨在後，磨練心志，神蹟處處。只有感恩，還是感恩。到了時候，神就顯明，終於明白，向問天時，我願意，任我行時，跟主行！

附：為何是中集，因上集是“任我行時，要問天”。下集是“向問天時，跟主行”。

左達明牧師現任加州三藩市十九街華人浸信會主任牧師